

以赛亚41到45安慰来到

大海的召唤2211

弟兄姊妹，早安！今天我们来灵修以赛亚书41-45章。不过，我们要从40章开始，因为1-39章是以赛亚书的上半部分，比较注重审判的信息，然后40-66章是它的后半部分，比较注重拯救的信息，所以有人说以赛亚书66章，它的前39章就类似于旧约39卷，后27章就类似于新约27卷。

但不管怎么样来划分，我们就特别可以看到从40章开始，上帝就以雷霆万钧之势在宣告说，要安慰、安慰我的百姓，上帝要亲自安慰他的百姓！大家知道当年老的亨德尔在泰晤士河边绝望地徘徊，甚至准备要自杀，因为他觉得自己已经没有了灵感，没有办法再作曲。这时候，他收到了他的好朋友寄给他、让他来做清唱剧的圣经经文。他一看看到以赛亚书40章1节——你们的神说：你们要安慰、安慰我的百姓，他就真听到神对他讲话，给他的安慰！于是他就关在自己的房间，几乎是不眠不吃、不喝不休，用了两周时间就把《弥赛亚》清唱剧顺利写了出来。所以，神的话不只是让我们读来听一听，更是让我们去经历的，用我们全部的身心、生命去经历的。

从这几章中，我们可以读到以赛亚先知在圣灵感动下主要处理四个非常重要的主题，它们是连带相关的，那我们就再按经文的顺序，而是按照这四个主题来总的归纳一下。大家要知道我们不只是读圣经，更是要来听到神的声音，从而让我们的生命可以有默想、更新和转化。

第一，以色列的失败和失败背后神的意思。我们知道1-39章，我们看见上帝越过以色列和犹大的软弱，保护他们脱离了亚述这个庞大帝国的攻击，但是到了后半部分，我们就看见上帝任由以色列在一百多年后被巴比伦所掳掠，他没有再保护他的百姓不被掳掠。所以在这里就特别让我们读到以赛亚先知他因为是先知，被圣灵感动，老早就预见到将来上帝会兴起巴比伦，然后巴比伦会掳掠犹太人，南国也会被掳掠。因此，这就会带来一个问题，大家可能会问说，上帝保护我们表明了他的同在，那他不保护我们怎么表明他的同在呢？所以，以赛亚书在里边就写下来，并不是神失败了，乃是因为神的百姓一再地得罪神，一再地轻忽神给的恩典和保护，他们并不珍惜神的保护，他们反而向世界来寻求保护，反而像希西家王一样想着跟巴比伦结盟，结果到最后就引狼入室，也就是这个失败是你自己带来的，并不是神硬塞给你的，但是神却许可这样的失败作为一个后果临到神的百姓。也就是从主耶稣呼召门徒这样的意义来说，他呼召犹大，本意当然是美好的，他希望犹大能悔改，能真正地回应，但是犹大因为他个人的贪心，因为他自己贪财，是他出卖了耶稣，并不是耶稣让他出卖了自己，所以在这里我们哪怕从犹大身上也仍然看见说，你看一个不听神的话、贪心的人到最后就被引诱到地狱中去了，所以我们会指着以色列、指着荒废的耶路撒冷说，你看这就是不听神的话，结果到最后就落得这样的下场。

所以，弟兄姊妹，不少人到教会中来，但他未必真听神的话，难道神在他们身上就没有荣耀吗？也有，就是藉着他们的失败、堕落来提醒人说：你看不听神的话、不回应神的道，到最终只不过是陪公子读书，最终只不过是把别人送进天堂，然后自己转身走向地狱！所以，他们最终哪怕是在天堂门前仍可以选择一条小道，去通往地狱。所以借着他们的失败，也照样可以看见神如何借助这些失败的工具来雕刻他的百姓，让他们更像基督，也照样可以让神显出他的荣耀。

第二，在这几章的圣经中，上帝就特别来指示以色列，他们尽管被巴比伦掳掠，但是将来他们还要回归，那因此神有能力让他们回归，神也愿意让他们回归，而且上帝也会藉着他的一个仆人居鲁士来打败巴比伦，所以我们就可以看见以色列在神的大能和恩典之下，仍会有拯救，所以被掳象征着被罪所捆绑，那回归象征着从罪中得到释放和拯救，所以在这里俨然又是一个出埃及的叙事，指向主耶稣他如何成就了拯救的美意。在这里也有上帝他指着百姓所发出来的预言，也藉着这个预言指向上帝通过基督所成就的救恩果效。因此，借着这两个主题，我们就看见以色列作为神的仆人是失败的，但他们仍然享受到神的恩典。那这恩典到底如何临到他们？

第三，我们看见整个以赛亚书开始浓墨重彩来写耶和华的仆人。以色列不配做耶和华的仆人，因为他们悖逆、顽梗、拜偶像、依靠世人，但是那位真正耶和华的仆人却走上了历史的舞台，他真正地不竞争、不喧嚷，只凭真实让公理传开，他也能够使旷野变成乐园，也能够沙漠变出江河，甚至从腹中流出江河，他也能真正行公义、好怜悯，也能存谦卑的心与神同行，所以这位耶和华的仆人是真真正正地尊重神的律法，因着他的出现神的律法显为大、为圣，神的名得那该得的荣耀。所以，以赛亚书对耶和华的仆人的工作有着那么细致、准确、惊人的描写，以至于我们就有读福音书的感受，所以新约圣经不断地引用这五章，也不断引用以赛亚书，来说明耶稣基督的工作，因为上帝早就在历史的舞台剧中让以赛亚先知借着他的描述使那位仆人上场了，只不过在历史时候到了的时候，那一位大家都在预先表演的那一位真正的王终于来了而已。所以大家都愿意用以赛亚先知的预言来指向耶稣基督的工作，里边有着内在的连接。

这个主题是特别具有意义的，这在提醒我们说：人是靠恩典活着，上帝亲自预备了他的仆人，以至于他亲自藉着道成肉身的仆人来开辟了又真又活的恩典之路。人不配得到，但是主赏赐给人。所以，弟兄姊妹，让我们对人多一些宽容，因为人是靠恩典活着，上帝都宽容我们，我们也理当宽容我们周围的弟兄姊妹和同工，让我们一起能够看见，尽管以色列这么的软弱失败跌倒，但是神却仍然没有放弃他们，仍然安排了极其荣美的恩典作为，这样一条公义之路，使这公义能赏赐给耶和华的百姓。

第四，这位神是又真又活的、独一的真神，他有怜悯和恩典。所以，藉着这位神的所有安排，他甚至可以使用外邦的国王成为他的仆人，就让我们看见他超越外邦的偶像，是一位又真又活的独一真神。所以，以赛亚书这五章圣经特别强调的就是神的独一性，强调他的超越性、强调他的永活性，所以这一位真正的真神和列邦偶像对比，我们就看见以赛亚先知有一个非常深刻的神学思想，他认为外邦的偶像，因为跟世界有连续性，所以这个偶像就成为世界的一部分，既然它本身就属于这个世界、是世界的一部分，他怎么能够来掌控世界、从而给依靠他的人带来真正的安慰和帮助呢？这是不可能的愚蠢的幻想！所以，以赛

亚书就来嘲讽这一系列的偶像崇拜，其描述也是惊人朴素和深刻。

但由此，我们看见的是什么呢？就是这一位可以把万国放在他手掌中、坐在地球大圈之上的上帝，这一位创造大地、不是为了使地荒凉、乃是为了使地让人居住、成为诗意栖居的花园的这位上帝，他之所以能够成为万民的依靠，根本点就在于他跟世界不一样，他是超越的，他跟世界有不连续性，跟时间、历史有不连续性，因此，你不是靠着回到过去来找未来跟过去相似的地方，如果这样的话，历史有转机，你就没有办法看到，但是以赛亚先知却可以预言一百年后上帝如何来作为，而且他讲的是确确实实在时间之流中又超越着时间之流，所以神的这样的超越性就给了他的全能提供了一个前提，也给我们依靠他提供了一个保障，所以最终我们依靠的是这一位又真又活的独一真神，而不是依靠偶像，从而能够靠着他来让我们的生命如鲜花绽放，让沙漠可以流出江河，也可以在旷野看到道路，因为这是他亲自所开辟的路，所以诸天应当歌唱，地的深处应当欢呼，因为这一位神救赎雅各，并藉着以色列来荣耀了他自己，他亲手铺张诸天，天上万象也是他手所命定，所以他造光又造暗，施平安又降灾祸，造作这一切的是这一位耶和華，这一位神是自隐的又是启示的，是引导的又是光照的，从而让人在这位神面前，可以完全地、全身心的投靠！

弟兄姊妹，想一想，在这四个主题中，你的位置和角色在哪里？你对他的信靠和依赖在哪里？你有没有真正地来摆脱偶像崇拜和世界文化的蛊惑和诱惑，从而来向着这一位又真又活的神来敬拜？

整个暑期过去了，我们秋天的丰收的季节来临了，我们理当多结果子、为荣耀神而活！愿神赐福、恩待大家！

我们一起祷告：“慈悲怜悯的天父，谢谢你藉着以赛亚书40-45章来让我们看见你如何越过人的失败，显出你的得胜，你如何藉着你的仆人的得胜，让我们披戴他的义，也让我们知道你是又真又活的神，你愿意赐福我们，你也有能力赐福我们，就求你引导我们过得胜有余的生活，让我们不跟这个世界来抛媚眼，也让我们不从世界得我们的喜乐，乃是单单从你得着我们终极的满足和喜乐。愿你吸引，你的子民就快跑跟随！谢谢你！以上祷告奉耶稣基督圣名，阿们！”